

多元化便民做“加法” 精准式服务成“常态”

——赤峰市公证处不断深化工作领域进行时

新中国成立,全国第一次司法会议做出的司法行政工作报告,曾这样形容公证制度:“这是一个可以减少讼争,有益于人民的制度。今后在经济相互关系更加频繁之下,如对带有法律性重要文件(契约、委托书、保证、遗嘱等)之形成,加以确认,很可预防流弊,减少讼争,这是很有好处的。”

近70载光阴,时至今日,公证事业在与时俱进中不断地迎来机遇和挑战,始终为人民、为各种经济关系做出有益的公证服务,这个工作目标也始终被公证人坚守着。

1984年,赤峰市公证处组建了,在事业的征途上,他们蓄力不辍,化创效改革为“珠”,捻便民利民作“绳”,一个提供无休服务、简化公证流程、拓宽办理平台,优化办结渠道,多办证、办好证,满足人民群众多层次、多领域、个性化的公证法律服务需求的“一条龙”服务链条,为人民群众带来了实实在在的幸福感和获得感。



服务步步升级 提升办事效率

座椅、茶几、冷热饮水机、电视、报纸架、签字笔、老花镜……这温暖如家的设置,是赤峰市公证处为便民利民所开展的系列服务举措。限时办结制、365日无休制、上班提前签到制、上门服务制、法律援助制、错证赔偿制等一系列制度,无不体现着以人为本的原则。为当事人配备的候证室、遗嘱录像室、阅卷室等设施硬件,在业务使用过程中,极大程度地精简了办理流程。

“对当事人提供真实、合法、充分的证明材料且不需要核实的,如委托、声明、不需要翻译的涉外等公证事项,我们承诺做到当天办结,立等可取;对于较复杂且需要核实的公证案件,在保证合法、规范出具公证书的前提下,最大限度提升办事效率,但最迟不超过法定时限15日。现在,我们取消了三天后取证的做法,改为按当事人需求取证,对行动不便、老弱病残人员、在押犯收监人员等特殊群体,我们提供上门服务,此外,我们通过快递邮寄公证书,避免当事人再跑一次。2019年截至目前,我处已为当事人邮寄公证书32件。”采访中,赤峰市公证处党支部书记、副主任乌银河介绍道。

在涉外公证业务的办理上,大幅提升,避免了当事人跑北京、呼和浩特办理涉外公证认证事宜。去年6月,该处加班加点,在签证到期之前为48名留学生办理了毕业证、学位证和成绩单公证书。6月29日快下班时,赤峰学院的一名老师带领多名留学生匆匆走进公证处。这些留学生大都来自巴基斯坦和纳米比亚,在赤峰学院临床医学、口腔医学等医学类专业进行学习,按照学校通知,拿着毕业证、学位证和成绩单,前来申请办理学历学位成绩单公证。

当晚,公证员加班收集了48名学院留学生的相关材料,第二天一大早,办公室中申请表、谈话笔录、公证书签发稿、翻译证件、公证书等一道道程序在多名公证人员手中紧锣密鼓地进行。在7月2日这天,制作好的公证书顺利送到留学生手中。

紧绷的神经松弛下来,才惊觉周末已经过去了,像数不清的往常一样,大家相视一笑,投入到下一轮工作中。“一直以来,我们都在实行365天无休制度,每个周六、日都有公证员值班,遇有紧急需要办理的业务,公证员会加班加点,最大限度地提供服务。”乌银河副主任介绍到。

绿色继承通道 确保公证时效

随着公民法律意识的逐步提高,越来越多的人意识到订立遗嘱的重要性和必要性,而在众多的遗嘱形式中,公证遗嘱因其特殊的优越性,逐渐被大众所接受。

2017年9月的一天,赤峰监狱与赤峰市公证处取得联系,申请为一名服刑人员办理遗嘱公证。公证员经了解,申请人白某于2016年被依法判处有期徒刑10年,现已60岁的白某与前妻在2015年离婚,膝下无儿无女,父母也早已过世,只有他的几个兄弟。白某原有一处平房,因修建省道被依法征收,取得了一定数额的占地补偿款。狱方考虑到白某年事已高,身体每况愈下,余刑较长,建议白某对自己做一个保障规划,避免去世后产生家庭纠纷。

白某通过学习法律知识,非常认可通过公证遗嘱的方式来保障自身的合法权益。两名公证员走进监狱,为白某办理了遗嘱公证。这次上门服务,谈话笔录、全程录像、公证告知书等环节无一缺漏。“我一直在为这件事发愁,这下安心了,感谢监狱对我的照顾,也感谢公证机构来这儿为我服务,我一定安心服刑,争取早日出狱。”拿到遗嘱公证书后,白某发出肺腑之言。走进监狱办理公证并非只此一例,据统计,仅2018年,该处为赤峰监狱服刑人员上门服务办理各项公证18件。

“遗嘱并不是冷冰冰的一纸文书,而是一份有温度的寄托。我们要做的,就是守护立遗嘱当事人的意愿。每年的10月,是我们处自定义的‘敬老月’,我们会免费为80周岁以上的老人办理公证遗嘱,尽绵薄之力,让爱延续。”乌银河动情地说道。

遗嘱体现着立遗嘱人心中的一份温暖的延续,但并非所有的继承都有遗嘱可凭。在许多特殊情况下,一条绿色继承通道,使得难题得以解决。

家住赤峰市敖汉旗的小红(化名)和小明(化名),两个孩子在2015年失去了父母和爷爷,2017年,奶奶也去世了。从此,两个孩子相依为命,由四爷爷柴某监护。两个孩子已去世的爷爷账户中有一笔存款,是孤儿救助款和公益林生态效益补助款,这笔存款的法定继承人之一,是孩子们远在黑龙江省的太奶奶,但由于身体原因,无法到场签字确认放弃继承。这让给孩子们申请办理继承、领取和保管这笔存款公证的监护人柴某犯了难。在公证员详细询问后,认为当事人符合特定小额遗产继承范围,当即即为当事人开启绿色继承通道。根据《中华人民共和国继承法》第十条、第二十四条,《中华人民共和国民法通则》第七十八条、《中华人民共和国物权法》第九十六条等有关规定,两个孩子是被继承人的法定继承人之二,具有领取、保管和依法分割上述存款的资格。公证员通过电话录音的方式,确认了孩子们的太奶奶放弃继承这笔存款后,两个孩子的姑姑也现场声明,同意由柴某代表孩子和她领取并保管。经过详细核实后,公证员出具了公证书,由监护人柴某负责支取、保管和依法分割上述遗产。拿到公证书后,柴某激动地承诺,一定会好好地用这笔钱抚养两个孩子。

落实法律援助 实现全程监督

作为国家司法制度的组成部分,公证与我们每个人的生活息息相关。现实生活中,经济困难的群众请求给付赡养费、支付劳动报酬等事项需办理公证,往往为无力支付公证服务费用所困扰,公证法律援助制度的进一步完善和公益法律服务项目的进一步开展,让困难群众享受到维护自身权益的法治阳光。

“对低保、残疾人、肾移植声明书等业务减免费用。取消了加急费、上门办证费用。对于符合法律援助条件或者虽不符合法律援助条件但办理器官捐赠等公证事项,均给予减免公证费。对小额继承不满3000元的,一律给予优惠减免。在涉及民生类公证业务领域,对复杂度高、风险高的遗嘱、保全证据公证案件,会指定专人办理,绝不推诿。”谈到公证法律援助工作,乌银河副主任介绍道。

2018年,赤峰市公证处共计办理公证遗嘱240件,办理保全证据公证407件,其中包括多起保全网购产品、保全微信、QQ聊天记录、保全手机短信、保全电子邮件、保全商标权、专利权、著作权等新型、复杂保全证据公证业务,公证书得到了涉案人民法院的采纳,有效维护了当事人的合法权益。

王某是一位工作繁忙的白领,平时购物全在网上,因此成了“网购达人”,大到电脑、手机,小到化妆品、零食,都会选择在网上购买。一日,她敷了一片新到货的某名牌礼盒精装面膜后,面部开始肿胀发炎,花费了大量的时间和金钱到医院诊治后,才基本恢复。

咨询厂家后,她认定自己用的是假冒伪劣产品。自己是所购网店的老顾客,圈内的很多朋友也经常光顾。为了不再让不良商家坑害其他消费者,王某决定通过诉讼途径,维护自身权益。

咨询律师后,王某才得知自己平时网购时的页面截图和交易记录等电子证据,都因具有容易篡改的特性而不能作为认定事实的决定性证据,只能作为参考。她在律师的建议下,来到了公证处,将自己申请办理公证的意图详细地告诉了公证员。在公证员的全程监督下,王某使用公证处提供的电脑和网络,从下单、询价、确认订单、付款到最后收货,将购买化妆品的过程完整地重复了一遍。公证员通过全程摄像将整个记录保全。最终,王某凭借着这份网络证据保全公证,打赢了官司,惩治了不法商家。

网络购物迅猛发展,侵权纠纷日益增多,网络证据保全公证作为一种较为新型的公证类型,能够有效地固定电子证据,从而增强证据的效力,使原本只能在维权过程中作为参考的电子证据成为“铁证”。

以人为本,而轻利,事方可成。“一次性告知”“上门服务”“绿色通道”“法律援助”等一系列民生服务“套餐”推出后,一组明显增长的数据映入我们眼帘:2018年,赤峰市公证处共计办理各类公证13519件,其中,国内民事公证6792件,国内经济公证3790件,涉外公证2843件,涉港澳台公证56件,出具执行证书38件,办理“最多跑一次”公证事项684件……(林凤 王雅妮)